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Uusia ulottuvuuksia, valoa ja pimeyttä
Miten voi kertoa uimataidottomalle, miltä tuntuu sukeltaa syvyyksiin tai uida 
saaren ympäri? 

Miten kertoa lumesta henkilölle, joka ei ole sitä koskaan nähnyt? Voiko hiihtämään 
oppia nousematta suksille? Miten todistat tieteellisesti, että rakastat jotakuta?

Joskus tuntuu, että uskosta ja Jumalasta puhuminen on melkein mahdotonta. 
Jos keskustelukumppanilla ei ole omaa kokemusta asiasta, hän on mielikuvien ja 
ennakkoluulojensa varassa. Uskallusta astua tuntemattomalle maaperälle ei ole 
helppo löytää. Vieras kieli on käsittämätöntä. 

Kun Suomi on selvinnyt sodista ja monista historian vaiheista maailman 
onnellisimpien maiden joukkoon, jotain tekemistä sillä on sen kanssa, mistä 
voimaa ja valoa kaiken keskelle on saatu. Kristillinen usko on ollut kansamme 
suurin yhteinen nimittäjä. Virsiä on veisattu niin korsuissa kuin kodeissa, kouluissa 
ja kirkoissa. Hoosiannaa on laulettu sodan ja rauhan aikana. Joulukirkkoon on 
kokoonnuttu sitäkin suuremmalla syyllä, kun maailma on ollut tulessa. Usko ei ole 
ollut haihattelua vaan syy elää, tehdä töitä ja käyttää kaikkia mahdollisuuksiaan 
yhteiseksi hyväksi. Väistyvä sukupolvi on löytänyt turvan Jumalan johdatuksesta 
ja siunauksesta monissa eri tilanteissa. Rukous ei ole ollut velvollisuus vaan apu ja 
voimanlähde: on koettu todeksi Jumalan apu ja armo. 

Maailma on muuttunut eikä historian kehitystä voi kääntää taaksepäin. Silti uskon 
maailma on yhä edelleen olemassa. Kirkon ovet ovat auki tulijalle. Yhteys toisiin 
ihmisiin ja Jumalaan löytyy. Vieläkin voi liittyä lauluun, pyytää Jumalan johdatusta 
ja valoa pimeyden keskelle. Jouluna kuullaan jälleen tuttu viesti: ”Kansa joka 
pimeydessä vaeltaa, näkee suuren valon!”

Juuri nyt etsitään edes jotain toivon ja valon merkkejä. Ehkä yksi yhteisen 
uskomme voima on siinä, että jokainen voi löytää oman kutsumuksensa valon ja 
toivon tuojana. Kun ottaa itse vastaan hyvyyttä, sitä voi jakaa myös toisille.

Antti Yli-Opas 
kirkkoherra

Kirkkoherranvirasto, Laihiantie 29, 66400 Laihia.
Seurakuntatoimisto avoinna maanantaisin klo 9-17, tiistaisin ja torstaisin klo 9-13.
p. 06 477 7700 / laihian.seurakunta@evl.fi
Tarkempaa tietoa ja ajankohtaisia päivityksiä löydät myös www.laihianseurakunta.fi tai kirkollisista ilmoituksista. 
Seuraa myös Laihian seurakunta some-kanavia, tykkää ja kommentoi!"

KIRKONKUKKO 3/2024. Laihian seurakunnan toimintatiedote. Julkinen tiedote.
Kannen kuva: Henna Nortunen
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Adventti, joulu ja alkuvuosi Laihian kirkossa  
(jumalanpalvelukset su klo 10, ellei toisin mainita)

01.12.  1. adventin sanajumalanpalvelus: Kuninkaasi tulee nöyränä, Yli-Opas

06.12. pe klo 11 Itsenäisyyspäivä: Kiitos isänmaasta! Yli-Opas. Partiolaiset avustavat. 

08.12. 2. adventtisunnuntain messu: Kuninkaasi tulee kunniassa! Yli-Opas, Perälä

15.12. 3. adventtisunnuntain messu: Tehkää tie kuninkaalle! Perälä, Tyynelä-Haapamäki

22.12. 4. adventin joululaulumessu: Herran syntymä on lähellä! Tyynelä-Haapamäki, Yli-Opas

24.12. ti klo 14 Aattohartaus lapsiperheille, Tyynelä-Haapamäki

 ti klo 16 Aattohartaus: Lupaukset täyttyvät! Perälä

25.12. ke klo 8 Joulukirkko: Sana tuli lihaksi! Perälä

26.12. to klo 18 Tapaninpäivän iltamessu: Kristuksen todistajat, Tyynelä-Haapamäki

29.12. Messu: Pyhä perhe. Perälä

01.01. ke klo 10 Uudenvuodenpäivän jumalanpalvelus: Jeesuksen nimessä. 

05.01. klo 14 jumalanpalvelus: Herran huoneessa. Vauvakirkko 2024 kastetuille vauvoille  
sekä heidän perheille ja kummeille. Tarjolla pilttiä ja pullakahvit.

06.01. ma klo 13 Loppiaisen messu: Jeesus, maailman valo.
 Lähetyspyhä ja kappalaisen virkaanasettaminen,  

Yli-Opas, Hautala, Ari Salminen

12.01. Messu: Kasteen lahja. Yli-Opas

19.01.  Messu: Jeesus ilmaisee jumalallisen voimansa. Yli-Opas

26.01. Messu: Jeesus herättää uskon. Tyynelä-Haapamäki

02.02. Kynttilänpäivän jumalanpalvelus: Kristus, Jumalan kirkkauden säteily. 
Yhteisvastuukeräyksen aloitusjumalanpalvelus.  
Kirkon jälkeen Yhteisvastuukeräyksen infotilaisuus ja kirkkokaffit seurakuntatalolla.

09.02.  Messu: Kahdenlainen kylvö.

16.02. Messu: Ansaitsematon armo.

23.02. Messu: Jumalan sanan kylvö.

02.03. Laskiaissunnuntain jumalanpalvelus: Jumalan rakkauden uhritie.

09.03. Konfirmaatiomessu: Jeesus, kiusausten voittaja.

16.03. Messu: Rukous ja usko.

Johanna 
Tyynelä-Haapamäki

Ari Salminen



4  Kirkon kukko 5  Kirkon kukko

Merkkaa kalenteriin ja tule mukaan!
Lisätiedot www.laihianseurakunta.fi/tapahtumat sekä Kyrönmaa-lehti

Ke 27.11.klo 13 Porinakeskiviikko seurakuntatalolla. 
Keskustelua ja mukavaa ohjelmaa, kahvit. 
Vetäjänä Ritvaliisa Kangasmäki. Ryhmä jää joulutauolle, 
kokoontuu uudelleen joka toinen keskiviikko 22.1.2025 
alkaen klo 13.

Ke 27.11. klo 17.30 Jouluaskartelu Jakkulan 
nuorisoliiton tiloissa, Tampereentie 603.
Tule askartelemaan ja virittäytymään joulun 
tunnelmaan. Vap.eht. materiaalimaksu.

Ke 27.11. ja ke 11.12. klo 18 Ilosanoma 
-raamattupiiri seurakuntatalolla. Piiri jää joulutauolle, 
ja kokoontuu uudelleen joka toinen keskiviikko 
8.1.2025 alkaen klo 18.

To 28.11. klo 14 2020-Raamis seurakuntatalolla. 

Su 1.12. Ohraryynipuuromyyjäiset ja arpajaiset 
diakoniatyön hyväksi, jumalanpalveluksen jälkeen 
seurakuntatalolla. Puuron hinta 5 € /annos, alle 
kouluikäiset veloituksetta. Puuro kotiin ostettaessa  
5 €/ litra (oma astia mukaan). Arvat 2 €/kpl, 5€/3 kpl. 

Ke 4.12. klo 12 Eläkeläisten adventtijuhla 
seurakuntatalolla. Jouluruokailu ja torttukahvit 
(vap.eht. ruokamaksu), jonka jälkeen ohjelmaa. 

Ma 9.12. klo 18 Juurileipää Raamatusta 
-raamattuluento seurakuntatalolla. Ari Juupaluoma.

Ti 10.12. klo 12 Mielenterveyskuntoutujien 
joulujuhla Vähässäkyrössä. Kuljetus 5 €.  
Ilmoittautuminen ja tiedustelut ma 2.12. mennessä 
Marille p. 044 477 7783 / mari.lintala@evl.fi  

Ti 10.12. klo 18 Kirkkovaltuuston kokous 
seurakuntatalolla. Kokous on avoin kaikille 
seurakuntalaisille. 

Ke 11.12. klo 18 Kehitysvammaisten joulujuhla 
Isossakyrössä. Alussa joulupuuro ja kahvit. 
Mukana Lissu-pappi. Voit varata mukaan nimetyn 
paketin. Ilmoittautumiset Arjalle p. 044 477 7770 / 
arja.heikfolk@evl.fi

To 12.12. klo 12 Työttömien ja vähävaraisten 
joulujuhla seurakuntatalolla. Hartaus, jouluruokailu 
ja torttukahvit. Ilmoittautuminen ti 3.12. mennessä 
Marille puh. 044-477 7783 / mari.lintala@evl.fi

Ma 13.1. klo 14 Saarnasarana-hetki 
seurakuntatalolla. Vetäjänä pastori Ari Juupaluoma.
Seuraavina päivinä klo 18: ma 10.2., 10.3., ja 12.5.

Tiistaikeitto seurakuntatalolla kerran kuussa 
tiistaisin 14.1.2025 alkaen klo 12. Aterian hinta 5€. 
Päivät: 14.1., 18.2., 22.4. ja 20.5.

Ateriapalvelu ja päivähartaus seurakuntatalolla 
kerran kuussa tiistaisin 21.1.2025 alkaen klo 12. 
Aterian hinta 8€. Päivät: 21.1., 4.2., 18.3., 8.4. ja 6.5.

Torstaipiiri mielenterveyskuntoutujille 
seurakuntatalolla kerran kuussa torstaisin 23.1.2025 
alkaen klo 14. Päivät: 23.1., 27.2., ja 27.3.

Su 2.2. Yhteisvastuukeräyksen infotilaisuus ja 
kirkkokaffit seurakuntatalolla jumalanpalveluksen 
jälkeen.

To 6.2. klo 19 Maksetut viulut -konsertti kirkossa. 
Viisihenkinen folk pop -yhtye tunnetaan 
omaleimaisesta soinnistaan ja pitelemättömästä 
lavaenergiastaan. Yhtyeen jäsenet ovat 
ennakkoluulottomia hengellisten klassikoiden 
tulkitsijoita ja taitavia laulunkirjoittajia.

Ti. 4.3. klo 11–13 Hernekeittomyyjäiset 
seurakuntatalolla. Keitto, kahvi ja 
laskiaispulla 5€. 
Klo 17.30-19.30 Laskiaistiistain
perhetapahtuma seurakuntatalolla.
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OlenNainen alueellista naistenpäivää vietettiin mukavissa 
tunnelmissa Laihian seurakuntatalolla lauantaina 5.10. 
Tilaisuus kiinnosti kovasti, sillä paikalla oli ”täysi tupa” naisia 
Laihialta ja lähikunnista. 

Naistenpäivän vieraileviksi puhujiksi tulivat Anne Pohtamo-
Hietanen ja Aino Viitanen. Yhteislauluja säesti flyygelillä 
seurakunnan oma lastenohjaaja Leena Laasanen ja 
musiikkitarjonnasta vastasi Musiikillinen ryhmittymä. 
Kahvitauolla oli mahdollisuus tehdä kirjahankintoja Kari 
Mäkelän myyntipöydästä ja lähetyssihteeri Johanna 
Rinkineva piti pop up –myymälää, jossa kaupan oli 
laadukkaita käsitöitä lähetystyön hyväksi.

Pikainen Gallup-kysely naisyleisöltä tilaisuuden jälkeen 
paljasti, että kaikki olivat erittäin tyytyväisiä päivän antiin. 
Kiitosta ruokatarjonnasta saivat keittiön Erkki Vuori ja Päivi 
Hämäläinen, myös päivän ohjelmasta kiiteltiin. Molemmat 
luennoitsijatkin olivat ilahtuneita, kun väkeä oli saapunut 
niin paljon heitä kuulemaan. Anne Pohtamo-Hietanen 
kehui ilmapiiriä ja hyvää palvelua, jota henkilökunnalta sai 
osakseen. Suntio Marjo Peltonen oli järjestänyt kerhotiloihin 
luennoitsijoille viihtyisät puitteet pukeutumista ja taukoa 
varten, ja keittiö toimitti heille voileipiä ja virvokkeita. Aino 
Viitanen puolestaan kehui seurakunnan tiloja erinomaisiksi. 
Molemmat naiset olivat myös hyvin otettuja lähetystyön 
heille kiitokseksi lahjoittamista villasukista. Eikä kirja-
Kariakaan unohdettu, vaan myös hän sai hienot sukat 
mukaansa.

”Pieni on äänemme, Herra…” – uuden lauluryhmän kuulumisia

5.10.2024 OlenNainen - Alueellisen naistenpäivän anti 

Mikään tilaisuus ei rakennu 
itsestään, vaan mukaan tarvitaan 
paljon vapaaehtoistyötäkin. 
Suuret kiitokset Laihian naistyön 
porukalle ja kirkkoherranviraston 
toimistohenkilöstölle kaikesta avusta!

Teksti: Heikki Hangasmaa 
Kuva: Marjo Peltonen

”Käyttäkää sitä ääntä!” Kanttori Johannan kehotus on monelle 
lauluryhmä Skaalan jäsenelle aivan uusi ohje lauluun liittyen. 
Syksyllä alkanut seurakunnan uusi lauluryhmä on tarkoitettu 
kokemattomille ja epävarmoille laulajille, joilla omien sanojensa 
mukaan on lauluhaluja enemmän kuin laulutaitoa. Harjoituksissa 
on käynyt kymmenkunta pääasiassa työikäistä laulajaa.

Skaalassa onkin syksyn aikana löydetty rohkeutta laulaa kukin 
omalla äänellään ja ennen kaikkea laulamisen iloa porukassa. 
Välillä nauretaan (ehkä eniten omalle jännitykselle), mutta 
harjoitusten päätyttyä hymy on herkässä ja mieli virkistynyt. 

Skaalalaiset kertovat, että on ollut mukava löytää matalan 
kynnyksen lauluryhmä, jossa ei tarvitse stressata, osaako laulaa 
vai ei, vaan saa nauttia yhdessä laulamisesta. Laulamisen ilo 
kuuluu kaikille ja Skaalaan mahtuvat myös uudet laulajat! 

Kuoroharjoitukset seurakuntatalolla torstaisin:
Vox Humana klo 14
Kirkkokuoro klo 15
Skaala klo 18
Lisätiedot kanttori Johanna Ristolainen p. 044 477 7781
Tervetuloa mukaan vanhat sekä uudet laulajat!
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Laihian seurakunnalla on pitkä perinne järjestää 
miesten toimintaa monessa eri muodossa: saunailtoja, 
aamupalatilaisuuksia, alueellisia miestenpäiviä, talkoita 
ja mahdollisuus on myös toimia vapaaehtoisena - mm. 
arkunkantajana.

Arkunkantajana toimineille järjestettiin lokakuun lopulla 
kiitoksena retki Lapualle Paukun kulttuurikeskukseen ja 
Kosolan talon historiaesitykseen. Aivan aluksi tarjottiin 
lounas osallistujille. Vatsat kylläisenä siirryimme Kosolan 
taloon, jossa Heli Karhumäki mainiolla tyylillään kuljetti 
meitä 1700 – luvun lopulta näihin päiviin asti. Aivan 
uskomaton määrä historiallista tietoa pohjalaisista 
häjyistä, sortovuosista sekä Ruotsin, Venäjän ja 
Neuvostoliiton vallan alta unohtamatta itsenäisyytemme 
ja herännäisyyden historiaa ja hengellisen heräämisen 
vaikutuksia yksittäisiin henkilöihin ja koko seudun 
elämään. Vaikuttavia olivat myös yksittäiset esimerkit 
pohjalaisesta yrittäjyydestä, jotka moninaisuudessaan 
saivat Laihian miesten silmät suuriksi ja salista kuului 
välillä ”ohhoh!”.

Kosolan talolta palasimme vielä Paukun keskukseen, 
veisasimme väkevän virren Patruunatehtaan 
räjähdyksessä kuolleiden muistoksi rakennetussa 
kappelissa ja pyysimme ”Isä meidän, …, 
tapahtukoon sinun tahtosi,…”

Ennen kuin kuljettajamme Arvo Latvala käänsi bussin 
pyörät takaisin kohti Laihiaa, nautimme vielä lähtökahvit 
paikallisessa kahvilassa.

Olihan mielenkiintoinen retki ja mukavalla porukalla!

Teksti ja kuvat: Antti Yli-Opas

Laihian miehet Lapualla

Vapaaehtoisia arkunkantajia kirkkoherra Antin kanssa.

Paukun keskuksessa kaffilla.

Puheenvuoro Kosolan Talon Heli Karhumäeltä.

Kevättalven 2025 aikana 
on tulossa miesten 

aamupalatilaisuuksia 
ja saunailta. Mukana 

mielenkiintoisia vieraita. 
Seuraa kotisivujamme, 

Facebookia tai Kyrönmaan 
ilmoituksia!
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Kari Nieminen on toiminut noin kahden 
vuoden ajan seurakuntamme vapaaehtoisena 
arkunkantajana. Nappasin Karia hihasta ja pyysin 
häntä kertomaan hiukan itsestään, ja jakamaan 
ajatuksiaan tästä tehtävästä.

Kerro ensin lyhyesti jotain itsestäsi, 
kuka sinä Kari olet?
Olen 65 -vuotias eläkeläinen, olen työskennellyt 
mm. Laihian Sähkö Oy:ssä, ja viimeiset 
vuosikymmenet Yleisradiolla Vaasassa, 
Tampereella ja Helsingissäkin.  Laihian 
seurakunnan vapaaehtoistoimintaan 
ryhdyin eläköitymisen myötä. Olen toiminut 
arkunkantajana tähän mennessä kuusi kertaa.

Millaisena vapaaehtoistehtävänä koet 
arkun kantamisen?
Tehtävä tuntuu arvokkaalta. Kuoleman hetkellä 
kaikki ovat tasavertaisia ja jokaisella ihmisellä 
on oikeus päästä arvokkaasti haudan lepoon. 
Arkun kantaminen on kunniatehtävä, jossa pystyn 
olemaan avuksi omaisille. Omaisten eleistä voi 
huomata heidän olevan helpottuneita, kun saavat 
avun vainajan viimeiselle matkalle.

Miten valmistaudut päivään, jona toimit 
arkunkantajana?
Katson edellisenä päivänä mustan puvun, paidan 
ja kravatin valmiiksi. Kantopäivänä pukeudun ja 
rauhoitun tulevaan tilanteeseen. Vapaaehtoiset 
arkunkantajat toimivat taustalla hienovaraisesti. 
Siunaustilaisuudessa istumme takaosassa, 
haudalla otamme hatun päästä ja osallistumme 
virren laulamiseen. Sitten poistumme paikalta.

Vapaaehtoinen arkunkantaja Kari Nieminen:

”Arkun kantaminen on kunniatehtävä.”

Miten rohkaisisit henkilöä, joka harkitsee 
vapaaehtoiseksi arkunkantajaksi 
ryhtymistä?
Kantajaksi voi tulla miehet ja naiset, vaikka 
ei olisi aikaisempaa kokemusta. Kantaminen 
edellyttää riittävää kuntoa, rauhallisuutta sekä 
halua palvella. Seurakunnan suntio perehdyttää 
tehtävään, ja ohjaa kantajia siunaustilaisuudessa.

Teksti ja kuva Sinikka Kurunsaari

Voimme ilolla todeta, että seurakunnassamme löytyy kökkähenkeä, sillä vapaaehtoisena 
toimivia seurakuntalaisia löytyy kaikenlaisiin tilanteisiin ja tarpeisiin. Ilman heitä, olisi moni 
tilanne jonkin verran haastavampi – ei pelkästään meille seurakunnassa työskenteleville, 
vaan myös seurakuntalaisille. Tällaista vapaaehtoistyötä tekevät esimerkiksi 38 henkilöstä 
koostuva arkunkantajien ryhmä. Kun surevat omaiset murehtivat, ettei lähipiiristä löydy 
riittävästi kantokykyisiä henkilöitä hautajaisiin, löytyy vapaaehtoisista arkunkantajista 
ratkaisu tarpeeseen.

Laihian seurakunnassa on monia vapaaehtoisryhmiä erilaisiin tehtäviin, kuten arkun kantajiksi, 
nikkaristeiksi tai jumalanpalvelusryhmiin. Uusille vapaaehtoisille on aina tilaa! Jos olet 

kiinnostunut saamaan lisää tietoa ja osallistumaan toimintaan, otathan yhteyttä, kerromme 
mielellämme lisää! Yhdessä tekemisen ja auttamisen ilo palkitsee vaivan monin kerroin!



8  Kirkon kukko 9  Kirkon kukko

Joulun tunnelmia Lähetyspuodilla
Teksti: Johanna Rinkineva Kuva: Sinikka Kurunsaari

Mikä on mukavinta Lähetyspuodin 
vapaaehtoisena toimimisessa? 
Miten rohkaiset muita mukaan?
Saila ja Suvi:
Lähetyspuodissa on kiva olla myymässä hienoja käsi-
töitä. Toivotamme oikein lämpimästi kaikki tervetul-
leeksi puodille tekemään löytöjä! Tuntuu kivalta, kun 
asiakas löytää kauniin käsityön itselleen tai lahjaksi.  
Ryhmässämme on monta taitavaa tekijää, ja hei-
dän osaamisensa houkuttaa itseäkin kokeilemaan 
tehdä jotain myyntiin sopivaa. Tämä on hyvä ja 
konkreettinen tapa hankkia rahaa lähetystyön 
hyväksi. Näin ilosanoma leviää kaukaisiin maihin. 

Lähetyspuodilla on tällä hetkellä noin 
kaksikymmentä vapaaehtoista ja olet 

lämpimästi tervetullut mukaan: voit tuoda 
tuotteita myyntiin tai tulla myymään tuotteita 

Lähetyspuodille, kun aikatauluusi sopii.

Lähetyspuodin vapaaehtoiseksi voit 
ilmoittautua Paula Riipille p. 050 381 4990 tai 

lähetyssihteeri Johanna Rinkinevalle 
p. 044 477 7778. 

Lähetyspuoti on auki keskiviikkoisin 
klo 15–18 ja lauantaisin klo 11–14. 

Lähetyspuoti on joulutauolla 
18.12.2024-18.1.2025 ja avoinna jälleen 

normaalisti ke 22.1.2025 alkaen.

Lähetyspuodin joulumyyjäiset 
16–17.12. klo 15-18.

Saila Havusela ja Suvi Kallio toimivat 
vapaaehtoisina Lähetyspuodilla käsitöitä 
myyden ja tehden. Kysyimme joulun 
lähestyessä heidän mietteitään joulusta ja 
lähetystyön vapaaehtoisena toimimisesta. 

Mitkä ovat sinulle tärkeitä jouluperinteitä?
Saila: Haluaisin, että koti olisi suhteellisen siisti 
jouluna. Joulun odotukseen liittyy myös lahjojen 
tekemistä ja ruokien valmistusta.  Lasten perhei-
den liittyminen yhteiseen joulunviettoon on tieten-
kin tärkeää.
Suvi: Joulu on lämmin perhejuhla, johon liittyy eri-
tyisesti lasten ilo. Pyrimme noudattamaan perin-
teitä ja aaton vietto alkaa kynttilöiden viemisellä 
haudoille. Joulukirkon jälkeen alkaa kotoinen jou-
lun vietto vaihtelevalla kokoonpanolla perheen 
kesken.

Mikä sinulle on tärkeintä jouluun 
valmistautumisessa?
Saila: Jouluun haluaisin laskeutua rauhallisesti ja 
paras joulukorttien toivotus on mielestäni: jou-
lurauhaa. Toivoisin, ettei joulupukin tulo peittäisi 
alleen sitä oikeaa joulujuhlan merkitystä.
Suvi: Yritän muistaa joulun ydinsanomaa ja kun-
nioittaa Jeesus-lapsen syntymää laittamalla seimi-
asetelman kuntoon. Myös joulukirjeen laatiminen 
ja lahjojen hankkiminen ovat osa joulun iloa.

Mikä sinulle on sydäntä lähellä 
lähetystyössä?
Suvi: Lähetystyön tarve on monissa maissa valtava 
ja halutaan löytää elämälle tarkoitus ahdistavissa 
oloissa. Pienikin apu on merkittävä. 
Saila: Lähetystyö itsessään on tärkeää. Se on 
meille annettu tehtävä. Omastaan on hyvä jakaa 
niille kehittyvien maiden ihmisille, joilla ei ole pal-
jon mitään. 
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Joulun valo

Me vietämme juhlaa siksi, että kaiken kivun, 
pimeyden, pelon ja yksinäisyyden keskelle 
on tullut valo ja toivo. Eikä vain katulam-

pun tehokas led-valo, vaan Jumalan rakkauden ja 
armon lämmin loiste. 

Jumala on niin sitoutunut kansaansa, että tulee 
sen suurimmankin pimeyden keskelle. Vapahtaja 
voi olla läsnä silloinkin, kun en jaksa järjestää jou-
lua, kun lahjat jää ostamatta tai yhtäkään korttia ei 
tule tai jaksa lähettää. 

Kun kristittyinä puhumme Vapahtajan läsnäolosta, 
se ei tarkoita vain jotakin hahmotonta taustaener-
giaa tai tiettyä tunnelmaa, jonka itse olemme luo-
neet ja jota ilman jäävät kaikki köyhät ja kipeät. Se 
tarkoittaa sitä uskon luottamusta, jonka voi elää 
todeksi ja kokea omassa elämässään.

Suurin lahja on siinä, että kaikki syntini on sovi-
tettu ja annettu anteeksi. Ihmistä ei määrittele sil-
loin enää huono itsetunto, häpeä, syyllisyys omista 
tekemisistä tai toisten sanomiset, vaan kokonaan 
uusi näkökulma: kaikessa voin nähdä Jumalan joh-
datuksen ja siunauksen, jopa kivun ja kärsimyksen 
keskellä. Juuri siksi Jumala tuli Jeesuksessa ihmi-
seksi, että meillä voisi olla persoonallisen läheinen 
suhde häneen. Hänen valossaan voimme saada 
voiton oman elämämme pimeydestä, mitä se sit-
ten itse kullakin onkaan. 

Tuo valo saavuttaa meidät ja sen piiriin voi tulla 
rukoillen, toisten kristittyjen seurassa ja ehtoollis-
pöydässä. Jumalan edessä ei ole merkitystä sillä 
mistä tulet vaan sillä, mihin suuntaan tahtoisit 
mennä. Siksi meidän on tärkeää hiljentyä, ja luoda 
tunnelmaakin tehdäksemme tilaa itsessämme 
Jeesuksen kohtaamiselle. Rukous ja Jumalan sana 
saavat aikaan ja pitävät yllä tämän uskon luotta-
muksen. Monet puhuttelevat laulut tai toisten 
kokemukset voivat myös toimia Jumalan välikap-
paleina. 

Tässä maailmassa voi säilyttää uskon, toivon ja 
rakkauden vain palaamalla yhä uudelleen niiden 
lähteelle, Jumalan luokse. Hän armahtaa eksy-
nyttä, oman elämänsä sotkenutta, ottaa vastaan 
hylätyn, tuo valon pimeyden keskelle ja antaa toi-
von toivottomuuden keskelle. Vapahtaja syntyi, 
jotta valo saavuttaisi meidät kaikki. 

Siinä on valo, siinä on toivo, että joku välittää ja 
rakastaa niin paljon, että antaa koko elämänsä ja 
suostuu minun kipuuni, minun vihaani ja pimey-
teeni sovinnoksi ja lohdutukseksi. Seimen lapsi 
kasvoi Jeesus nasaretilaiseksi. Hän sanoo meille: 
”Minä olen maailman valo, joka minua seuraa, se 
ei pimeydessä vaella, vaan hänellä on oleva elä-
män valo.”

Rukous:

Miten sinun tahtosi Herra, voisi olla päivänvalona sielujemme pimeydessä? 
Miten pystymme erottamaan monesta hyvästä asiasta sen, mikä on kulloinkin paras? 
Valaise meidät. 
Vie meidät selkeään valoon, että askeleemmekin ovat valon piirissä. 
Sano meille sana, joka vapauttaa harhailusta ja epävarmuudesta. 
Anna meidän kuulla äänesi: Tässä on tie, lähtekää matkaan! 
Älä salli meidän eksyä tieltä, vaikka se olisi vain kapea polku erämaassa. 
Valaise valollasi koko elämämme. 
Aamen

Antti Yli-Opas
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Kerro itsestäsi,
kuka on Johanna Tyynelä-Haapamäki?
Olen 35-vuotias laihialainen äiti ja pappi. Näiden 
lisäksi olen käsitöiden tekijä, kirjojen lukija, metalli-
musiikin kuuntelija ja hapanjuurileipoja. Laihian seu-
rakuntaan tulin töihin reilu kaksi vuotta sitten seura-
kuntapastoriksi.

Mikä on sinun erityistaitosi?
En tiedä, onko mitään varsinaista erityistaitoa... 
Puhua osaan tosi nopeasti, mutta siitäkin yritän par-
haani mukaan opetella pois. Voisiko lempeys olla  
erityistaito?

Mitä kappalainen tekee, mitä virkaan 
asettuminen sinulle merkitsee?
Kappalaisen virkaan valitulla tulee olla käytynä pas-
toraalitutkinto, ja Laihialla kappalaisen tehtäviin 
kuuluu myös tarvittaessa sijaistaa kirkkoherraa.  
Pääasiassa kappalainen kuitenkin tekee sitä papin 
perustyötä: kastaa, hautaa, vihkii, pitää rippikou-
lua, tapaa kaikenikäisiä seurakuntalaisia vaikkapa 
vanhainkodeissa, kouluissa ja niin edelleen. Tuntuu 
tärkeältä ja hyvältä, että saan jatkaa työtä omassa 
kotiseurakunnassani.

Mitkä asiat hengellisessä työssä ja 
kirkon toiminnassa ovat erityisen lähellä 
sydäntäsi?
Ajattelen kirkkoa ja hengellisyyttä, niin, että olemme 
lenkkejä ketjussa – kristittyjen ketju alkoi Jeesuksen 
ylösnousemuksesta ja alkuseurakunnasta, se on kul-
kenut halki kahdentuhannen vuoden ja levinnyt halki 
maailman, ja nyt me elämme osana tätä ketjua Lai-
hialla. Pappina minulla on suuri etuoikeus, kun voin 
olla mukana ihmisten ilon ja surunkin hetkissä, kul-
kemassa palan matkaa ihmisten rinnalla.

Me työkaverit tiedämme, että historia on 
yksi lempiaiheitasi, mistä tämä kumpuaa?
Innostuksen alkusysäys taisi olla lapsena minuun 
suuren vaikutuksen tehnyt Disneyn Pocahontas-elo-
kuva, sen jälkeen imin tietoa oikeasta Pocahontak-
sesta ja innostus laajeni kaikkeen vanhaan. Koulussa 
historia oli lempikouluaineeni, ja ehkä voisi sanoa 
että ”äärimmäisyyksiin” tämä innostus meni, kun 
pääsin tekemään kirkkohistorian alan väitöskirjaa ja 
oikein uppoutumaan historian syövereihin.

Laihian seurakunta sai kappalaisensa

Onko jokin tietty osa-alue historiasta 
erityisen mieluisa?
Koululaisena olin kiinnostunut toisesta maailman-
sodasta, mutta opintojen myötä olen tainnut vähän 
juuttua keskiajalle... Mikä ilo ja onni onkaan, että 
Laihian seurakunnan juuret yltävät keskiajalle asti, 
ja esimerkiksi kirkkomuseossa on esineitä keskiajan 
loppuvaiheilta.

Lempi-raamatunkohtasi?
Lempikohta vaihtelee vähän sen mukaan, mitä elä-
mässä ja maailmassa on meneillään. Mutta yksi 
kohta, johon palaan usein, ovat Pietarin sanat Johan-
neksen evankeliumissa: ”Herra, kenen luo me meni-
simme? Sinulla on ikuisen elämän sanat.” (Joh. 6:68)

Kuvassa Johanna Tyynelä-Haapamäki 
Laihian kirkon museosiiven portailla.

Teksti ja kuva: Sinikka Kurunsaari

Anne Visser-Kelton siirryttyä Mustasaaren suomalaisen seurakunnan kirkkoherraksi viime 
toukokuussa, tuli Laihian seurakunnan kappalaisen virka avoimeksi. 

Tähän virkaan tuli valituksi Johanna Tyynelä-Haapamäki. Johannan virkaan asettamista juhlitaan 
seurakunnassamme loppiaisena; 6.1.2025.
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Juhlavuosia kohti

Laihian kolme kirkkoa
Laihian ensimmäinen kirkko rakennettiin 
kappeliseurakunnan kirkoksi vuonna 1508. Sen 
korvasi vuonna 1642 toinen kirkko, joka sijaitsi 
nykyisessä Napuenpuistossa.

Kolmannen, eli nykyisen, kirkon valmistelu- 
ja rakennusaikaa leimasivat riidat yli- ja 
alapääläisten välillä, mutta eri vaiheiden jälkeen 
kirkko otettiin käyttöön pyhäinpäivänä 1805. 
Kirkko oli tuolloin kovin eri näköinen kuin 
nykypäivän kirkonkylän maamerkki. 
Tutut piirteet – siropiirteinen torni, keltainen 
ja valkoinen väritys ja piiluhirsiseinät ovat 
1910-luvun remontin tulosta. 

Tuolloin myös poistettiin sivuristien lehterit ja 
uudistettiin penkit. Uusi alttaritaulu Lasaruksen 
herättäminen saatiin 1950-luvulla ja samalla 
kirkon kuoriosa laudoitettiin ja maalattiin 
valkoiseksi. 

Kirkosta löytyvät esineet muistuttavat osaltaan 
seurakunnan pitkästä historiasta – kirkon 
pohjoissiiven kirkkomuseoon on tallennettu 
historiaa ensimmäisen kirkon pyhimysveistoksista 
alkaen, ja esimerkiksi saarnatuolin kaiteella oleva 
messinkikynttelikkö oli lahja pikkuvihan aikana 
Laihialla olleen husaarirykmentin kapteenilta.

Laihian kirkko ennen 1910-luvun remonttia. (Laihian kirkkomuseo)

Pian on aihetta juhlaan: vuonna 2025 kirkko täyttää 220 
vuotta ja vuonna 2026 seurakunnan itsenäistymisestä tulee 
täyteen 450 vuotta. Juhlavuodet kutsuvat toisaalta katsomaan 
taaksepäin ja muistelemaan, mutta myös kiittämään tästä 
hetkestä, kokoontumaan yhteen ja katsomaan kohti tulevaa.
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Laihian kirkon interiööri vuodelta 1900. (Museovirasto, Historian kuvakokoelma. CC BY 4.0)  

Seurakunta pitäjän elämässä
Nykypäivän yhteiskunnassa vastuut jakautuvat 
monen eri tahon kesken. Vuosisatojen ajan 
moni maalliseksi nykyään mielletty asia kuului 
seurakunnan tehtäviin, ja kirkkoherran vastuulla 
olivat niin jumalanpalvelus kuin väestökirjanpito. 
Kunnallisuudistuksen myötä Laihiallakin 
vuodesta 1868 lähtien alettiin järjestää erikseen 
kirkonkokous ja kuntakokous. 

Vähitellen moni seurakunnan työksi mielletty 
asia, kuten lukutaito ja köyhäinhoito 
siirtyivät kunnan tehtäväksi. Lukkarinkoulun, 
kiertokoulun ja sunnuntaikoulun sijaan lapset 
alkoivat käydä kansakoulua ja myöhemmin 
peruskoulua. Kirkkoherra Emil Härö oli tosin 
v. 1941 koollekutsujana Laihian yhteiskoulun 
perustavassa kokouksessa ja hän toimi myös 
koulun ensimmäisenä rehtorina. Avustustyöhön 
seurakunnassa oli vuosisatojen ajan oma 
vaivaiskassa, johon kerättiin varoja lahjoituksin ja 
erityisen menestyksekkäästi hääjuhlissa kerätyin 
kolehdein. Diakoniatyö jatkaa seurakunnan 
avustustoimintaa nykypäivänä.

Pappeja, lukkareita
Seurakuntaa on vuosisatojen aikana palvellut 
suuri joukko työntekijöitä ja luottamushenkilöitä 
– papeista metsänvartijoihin ja vähtäreistä 
nuorisotyönohjaajiin. Heidän joukkoonsa 
on mahtunut ihmisyyden koko kirjo, omine 
persoonineen, vahvuuksineen ja heikkouksineen. 
Kunkin ajan virtaukset ovat näkyneet myös 
seurakunnan työntekijöissä. 1700-luvun 
valistusajan kirkkoherra Samuel Wacklin opasti 
laihialaisia kytöviljelykseen ja Jurvanjärven 
kuivatukseen siinä missä 2020-luvun 
nuorisotyönohjaajan työnkuvaan kuuluvat myös 
TikTok-videot. Seurakunnan eri työntekijät ovat 
olleet osa laihialaisten elämää, iloja, surua ja 
arkea. Moneen heistä liittyy erilaista perimätietoa, 
kertomuksia ja kaskujakin – tulevat juhlavuodet 
kutsuvat jakamaan näitä muistoja!
 
2020-luvun seurakunta on erilainen kuin 
vuosisatoja sitten, mutta ydin on pysynyt samana: 
kotikirkon kellojensoitto kutsuu sunnuntain 
jumalanpalvelukseen, evankeliumia saarnataan 
ja eletään todeksi ihmisten keskellä ja heidän 
kanssaan.
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[ ] Laita joulukoristeet
paikoilleen
[ ] Lähde rauhalliselle kävelylle
ihastelemaan jouluvaloja 
[ ] Askartele paperista
lumihiutaleita
[ ] Kirjoita joulukortteja tai kysy
viestillä kuulumisia 
[ ] Osallistu
hyväntekeväisyyteen,
joulukeräykseen tai
lahjoitukseen 
[ ] Käy kauneimmissa
joululauluissa 
[ ] Kuuntele jouluradiota
[ ] Sytytä kynttilöitä ja tuikkuja
tunnelmaa tuomaan 
[ ] Tee herkkukaakao! Muista
kermavaahto ja vaahtokarkit 
[ ] Osta joulukukka 

[ ] Juo glögiä 
[ ] Tarkista kaikki ulkovaatteet,
onhan niissä heijastimet? 
[ ] Keitä riisipuuroa 
[ ] Käy joulukirkossa
[ ] Katso jouluelokuva 
[ ] Seuraa joulurauhan julistusta 
[ ] Vie hautausmaalle kynttilä 
[ ] Auta naapuria tai ystävää
pihatöissä
[ ] Vietä koko päivä pyjamassa 
[ ] Kokeile jouluherkkua toisesta
maasta 
[ ] Lue kirjaa teekupillisen kanssa 
[ ] Mene nukkumaan ajoissa 
[ ] Tee palapeliä yhdessä muiden
kanssa 
[ ] Käy joulusaunassa 
[ ] Koristele pipareita, itseleivottuja
tai kaupasta ostettuja

joulutehtävää25




